静安区以养教结合为抓手,全面推进老年教育内涵发展

养教结合,桑榆霞满绽芳华

36.4%, 这是中心城区静 安区域内,户籍老年人口占总 户籍人口数的比例。每三人中 至少有一名老人,这是摆在静 安面前的一道最现实问题:如 何充分挖掘区域资源, 善待老 人,让他们在人生最后这段旅 程中安享惬意、感受温暖,体 面地老去?



自 2011 年开展养教结合工作以来,静 以养教结合为契机,进一步推动养老 工作。 机构的内涵建设,提高静安区老年教 育资源配送能力,提升服务水平,完

据介绍,2011年,市人大常委会 服务。 通过了《上海市终身教育促进条例》,

安区不断扩展养教结合工作的覆盖面, 规划》中,由此启动了养教结合试点 政局分管局长担任组长,还成立区

"十三五"规划》中提出:要全面推 善老年教育支持服务体系,从而促进 进老年教育内涵发展,倡导"在学习 区域老年教育工作以及老龄事业的发 中养老"的理念,提升老年教育学习 结合工作,静安社区学院每年都会在 年教育资源,借助送课程、送读本、 品质,让更多老年人享受高质量教育 社区教育专项经费中列出一部分作为 送师资等途径,丰富学习资源,提升

为推进养老机构组织老人开展学习提 静安区养教结合工作从试点之初就 课程和师资等各方面。 供了法律依据; 市教委推出了创建 确定了教育与民政分工不分家的模

共管、密切协作。

工作推进经费,扶持各养老机构开展 机构的办学品质。 根据市、区层面有关文件精神, 养教结合工作,可用于教材、设备、

静安社区学院作为区域老年教育 优雅地老去。

作为全市首批养教结合试点区,"上海市学习型养老机构"项目,并纳、式。区级层面成立了养教结合领导。的业务推进与指导部门,在养教结合 人《上海市老年教育"十二五"发展 小组,由区教育局分管局长和区民 工作中发挥龙头作用,加强业务指导 和工作沟通。通过专职指导员辅导机 养教结合试点工作小组,通过建立、构专职养教结合人员拟定计划、实施 如今,《上海市老年教育发展 完善养教结合工作领导体制,齐抓 项目和总结成效;通过养教结合志愿 者深入机构,配合开展住养老人的学 为支持各养老机构有效开展养教 习和活动。区社区学院还通过配送老

> 在养护中结合有知识、有温度、 有品质的晚年学习, 让老人们体面而

"学养结合,以学促养"

提升生命"最后一程"质量

日托机构学习点。自去年起,养教结合 层次的学习需求。 向日托机构辐射,实现了静安区日托机 构养教结合工作从无到有的跨越。

区教育局、民政局和静安社区学院 在联合推进养教结合的过程中,立足现 实,积极探索,本着"成熟一家,发展一 家"的原则,力求在条件具备的养老机 构中推广养教结合。以"结合"为关键, 提高养教结合工作实效。在具体工作 中,强调以养为主,以教为辅,养中有 教,以教促养,始终遵循"学养结合,以

推行"养教结合"中坚持以人为本, 从老年人根本利益出发,遵循老年教育

机构参与养教结合工作,其中9家机构 针对性、有效性和吸引力,提高老年教 营敬老院拓展,从收养自理老人为主的 为养教结合标准化学习点,4家机构为 育质量和水平,满足老年人多元化、多

截至今年8月,静安区共有22家 规律,按需施教,不断增强老年教育的 大,这项工作也逐步从公办敬老院向民 局相关领导、各街镇老龄工作负责人以及 敬老院向专门收养不能自理老人的敬 老院延伸,力求让老人们在生命的最后 一公里也能活得有质量,有意义。在各

方支持下,目前养教结合工作取得了经 验和成效,得到了市级有关领导的肯定 和表扬,呈现出"多方协同,共同推进" 的有利局面。

此外,静安区每年会召开两次养教 结合工作推进会,邀请区民政局和教育 各养老机构负责人和具体负责养教结合 工作的人员共同出席。工作推进会既作为 各个机构分享交流的平台,也为各机构的 养教结合工作开展提出建议和要求。

养教结合工作推进发展历程及实施机构名录

2011年:上海静安区孙克仁老年福利院

2013年:上海静安区蝴蝶湾敬老院 2014年:上海静安区江宁颐美敬老院、上海静安

区曹家渡爱华养老院、上海静安区曹家渡街道敬老 院、上海静安老年公寓、上海静安区金康敬老院、上 海静安区东风芷江养老院、上海和养第二老年公寓

2015年:上海静安区日月星养老院、上海市静安 区乐宁老年福利院

2016年:上海石二社区福苑长者照护之家

2017年:上海市静安区恒裕曹家渡老年福利院、 上海和养第一老年公寓、上海静安之星养老院、上海 静安区曹家渡街道老年人日间照护中心、上海静安区 共和新路街道老年人日间服务中心

2018年:上海和养彭浦养护院、上海生乐养老 院、上海静安区宝山路街道敬老院、上海豪锦粤秀养 老院、上海静安区江宁路街道老年人日间服务中心、 上海静安区临汾路街道老年人日间服务中心

画油画、春秋游

晚年的世界越走越宽广

了一大批的典型案例和特色做法。

计出养教结合可借鉴的模式, 稳步推

动其拓展辐射范围。该院 陈大为院长认为,要以各 类老人群体的切实感受和 效果来衡量养教结合工作 的得失和进度。

上海和养第二老年公 寓为了使教学形式更加多 样化,院内鼓励老人们能 主动地参与到教学活动中 来,充分发挥想象力,集思 广益,收集好的创意,在轻 松愉快的课堂氛围中接受 新事物, 使老人产生成就 感,从而激发老人参与养 教结合活动的积极性。其 负责人马献娣院长说,这 里始终秉承"乐学颐养,颐 养于乐"的教学理念,坚持 以"增长知识、丰富生活

法,让老人们用双手创造美丽,让快乐 们的心情变得更好。 装点生活。

上海静安区蝴蝶湾敬老院将原有 利院将屋顶花园充分利用,开辟了一 的绘画课融入了当下比较流行的绘画 大片种植基地,带领老人们一起种植采 方式开设了全新的油画课,老人们通 摘,体会播种和丰收的喜悦。每一季都 过油画的笔触可以肆意发挥想象力, 会有花香,每一季都会有收获,品味岁 通过颜料展现自己的想法,沉浸在绘 月,心静安好,住养老人们纷纷表示这 画中舒缓心理。老人莘凤珍在完成生 个小小的屋顶花园让他们能更好地拥 平第一幅油画作品时已经99岁高龄, 抱生活。专职社工陈云燕充分发挥多年 她的油画作品《比翼鸟》还在第二届静 从事社会工作的专业特长,通过志愿者 安区书画比赛中荣获了一等奖,专家 基地建设和引进社区教育志愿者教师, 评委一致对她的作品给予了高度的评 将养教结合"调配"得精彩纷呈,并且与 价和认可,老人用画笔挥洒梦想的同 健身康复、卫生宣教等充分结合。

静安区的养教结合工作在实践中 时也实现了自我价值,充分诠释了老 课题,思考如何结合工作现状研究设 了老人们的家属一同前往。户外旅游 在其中,一派怡然自得的景象。 不仅能让老人们和子女有更多的互

上海和养彭浦养护院将日常生活 积累了不少宝贵经验,也逐步开始进行 有所养,老有所学,老有所乐,老有所 与学习活动无缝对接,通过剥毛豆、择 课题的申报和理论的研究探索,涌现出 为。相比其他敬老院,蝴蝶湾敬老院还 豆芽等小家务让院内的住养老人们充 有一项特色活动项目——户外旅游, 分动起来,老人们吃着自己亲手剥的 比如,上海静安区孙克仁老年福 也深受老人和家属的欢迎。一年中,院 毛豆,择的豆芽,心里满满的获得感与 利院申报了《基于不同老年群体养教 内会安排老人们外出旅游 2-3 次,为 成就感,他们三五成群气定神闲地聊 结合工作的多元化实践研究》的区级 期一天,除了有志愿者的陪同,更邀请 天,有条不紊地活动着筋骨,一个个乐 根据这些实践案例,静安社区学

> 院牵头,以日月星养 老院为试点,通过独 特视角,将素质教育 实验项目与养教结合 工作紧密结合,立足 院内老人实际情况与 需求,开展了为期两 年的素质教育实验项 目,通过在院内建立 "老年党员学习小组" 推进院内老人的素质 教育。在该实验项目 推动下,养老院内建 立了党支部,吸引了 六十多名老党员加 人。老年党员小组中 的骨干强韻芳奶奶表

示党支部的成立、党

员学习小组的开展让 陶冶情操、增进健康、促进和谐"为办 动,也能让行动不便出门较少的老人 她又重新找到了组织,有了归属感。最 学宗旨,"因需施教、寓教于乐"为教学 们得到心理上的安慰。旅游不仅让老 终《建立"老年党员学习小组"的实验项 原则,"灵活多样、互动多彩"为教学方 人们去外面的世界走走看看,也让他 目报告》荣获"上海市老年学校素质教 育实验项目"二等奖。这一做法也在区 上海市静安区恒裕曹家渡老年福 域内其他养老机构中得以推广。

题图: 蝴蝶湾敬老院油画课。 图1:志愿者前往孙克仁老年福利 院授课:

蝴蝶湾敬老院老人魏美娟 图 3:和养第二老年公寓老年教育

春季班开学典礼; 图 4:恒裕曹家渡老年福利院屋顶 花园种植:

图 5: 日月星养老院书法课。 本报资料照片









研发课程创新

从手指操到数字化学习

在静安,推行养教结合的机构中 开设的养教结合各类课程,住养老人 有不少是街道主办的。静安社区学院 的参与人次累计近百万,其中手指经 在工作联络中,逐步推动相关街道在 络操的参与人次稳居榜首。恒裕曹家 资源配置方面向养老机构倾斜,在硬 渡老年福利院受到国外同行启发,根

比如,宝山路街道模特队利用节 门开发了一套恒裕元气操。 日不定期为静安之星养老院老人送去 演出。芷江西路街道社区学校定期到 东风芷江养老院为老人理发, 开展音 为蝴蝶湾敬老院、石二福苑长者照顾 之家提供师资支持等。

性,申请建设了志愿者基地,与周边 近百幅,参与的机构累计达到近二十 单位及辖区内街道、社区学校进行合 家,参与老人数累计五十余人。此外, 作共建,整合利用优势资源,不断拓"课程与师资配送"项目已成功在三家 展和丰富养教结合。

心内涵,也是增强养教结合吸引力,各方面。近40名社区教师共计教授课 提升养教结合工作品质的重要环节。程 50余次,累计达 1000多名老人参 各机构在工作中不断探索, 自发进行 与课程。老人们通过各项活动和赛事 课程开发与教法创新,结合老人们不 在修身养性的同时,也感悟到了学习 同年龄层次、不同兴趣爱好开设了声的乐趣和自身价值的体现。 乐、书法、绘画、朗诵、太极、舞蹈、 棋牌、绿植、烘焙、各类手工(纸艺、实力更雄厚,资源要素更丰富,区民 编织、丝袜花、彩泥、串珠)、花卉鉴 政局与区教育局紧密合作,在各机构 赏、读书读报、环保创意、智力拼图、 积极的响应和参与下, 本着"创新、 影视欣赏、时事讲座、戏曲赏析、手 协调、开放、绿色、共享"的发展理 指经络操等课程。此外,定期开展健 念,有效促进各方力量协同发展老年 康讲座、卫生宣教等活动,不断创新 教育和老龄事业,在更大范围、更高 拓展灵活便捷的老年教育形式,还将 水平上实现老有所养、老有所医、老 数字化学习、远程教育等新理念带进 有所学、老有所为、老有所乐。共同 了养老机构,丰富了老人生活,满足 谱写静安区养教结合工作的华美篇章, 了老人的精神需求,受到老人和家属 让更多住养老人晚年岁月桑榆霞满绽 的普遍欢迎.

截至2018年8月底,全区各机构

件设施设备和人员配备方面给予支持。 据院内住养老人的不同护理级别还专

静安社区学院根据老人们的不同 需求和爱好牵头组织了各项活动和赛 事。其中"课程与师资配送"项目以 乐心理治疗。石门二路街道社区学校 及"十三五"期间每年举办一届的 "静安区养老机构书画比赛"受到了老 人和机构的广泛好评。该书画比赛目 各养老机构也不断发挥主观能动 前也已成功举办两届,参赛作品累计 养老机构进行试点,课程内容包括折 课程与教学是养教结合工作的核 纸、衍纸、软笔书法、棋类、纸雕等

> "撤二建一"后的静安区,综合 芳华。

静安区养教结合工作中最受老人欢迎,累计参与人次排名前 十的课程 (由于篇幅限制, 表中机构名称全部采用简称, 机构排

名不分先后)			
序号	号 课程名称	参与人次	开设机构
1	手指经络操	590369	爱华、蝴蝶湾、静安老年公寓、东风芷江、共和新日托、乐宁、金康、曹家渡街道敬老院、江宁日托、生乐、孙克仁、和养彭浦、和养老年公寓、颐美、日月星、恒裕、曹家渡日托、恒裕、静安之星、宝山路街道敬老院
2	声乐	80642	爱华、蝴蝶湾、石二长照、东风芷江、 共和新日托、乐宁、曹家渡街道敬老院、 江宁日托、孙克仁、和养彭浦、曹家渡 日托、日月星、和养第一老年公寓、恒 裕、豪锦粤秀、临汾日托
3	棋牌	76681	爱华、蝴蝶湾、石二长照、东风芷江、 共和新日托、江宁日托、生乐、孙克仁、 曹家渡日托、日月星、和养第一老年公 寓、乐宁、曹家渡街道敬老院、恒裕、 豪锦粤秀、静安之星、宝山路街道敬老院
4	各类手工	41025	蝴蝶湾、石二长照、共和新日托、曹家渡街道敬老院、江宁日托、生乐、孙克仁、和养彭浦、和养老年公寓、曹家渡日托、日月星、和养第一老年公寓、恒裕、临汾日托
5	影视欣赏	38178	爱华、蝴蝶湾、石二长照、东风芷江、 共和新日托、乐宁、曹家渡街道敬老院、 江宁日托、生乐、和养彭浦、和养老年 公寓、曹家渡日托、日月星、和养第一 老年公寓、恒裕、豪锦粤秀、临汾日托、 静安之星
6	读书读报	35873	爱华、蝴蝶湾、石二长照、静安老年公寓、共和新日托、乐宁、金康、江宁日托、和养彭浦、颐美、曹家渡日托、日月星、恒裕、豪锦粤秀、临汾日托、静安之星
7	绘画	27997	蝴蝶湾、石二长照、共和新日托、江宁 日托、生乐、孙克仁、和养老年公寓、 日月星、恒裕、临汾日托

时事讲座

书法

绿植栽培

26557

22148

7819

蝴蝶湾、共和新日托、江宁日托、日月

蝴蝶湾、石二长照、共和新日托、乐宁、

江宁日托、孙克仁、和养彭浦、日月星、

共和新日托、江宁日托、孙克仁、曹家

星、颐美、恒裕

恒裕、临汾日托

渡日托、恒裕

